

南海“龙超”，下一个“村超”？

新华社记者 王浩明

今年端午假期，广东佛山南海的龙舟赛又火了，被称为“水上F1”的叠滘龙舟引得万人空巷，连续霸榜短视频平台，而女子龙舟赛、半山龙舟赛和龙舟马拉松也火热“出圈”。据统计，端午节期间南海龙舟相关赛事在全网吸引了超35亿人次观看。

今年，“中国龙舟运动之乡”佛山南海打造了“龙超”系列赛事，覆盖全区7个镇街，从年头持续到年尾的55场龙舟比赛，在端午节点到了高潮——伴随着充满速度与激情的赛事，是游客的独特体验，是爆满的酒店和饭店，是村口早早售罄的柠檬茶小摊……这一切似曾相识，“龙超”凭什么能火？它又能否成为下一个“村超”？

定位

南海龙舟赛的“火中之火”莫过于叠滘龙舟，蜿蜒的河涌两侧被挤得密不透风，人群头顶上一片密密麻麻的手机，人均胳膊都要伸长五厘米。

在宽度仅有3至6米的S形水道，一条长25米的龙舟满载40余人，“丝滑”地漂过弯。虽然满头大汗，被人群挤得喘不过气，但观者无不大呼过瘾。

“宁可煲烂，不可扒慢”——就算撞烂，也不减速，这是叠滘龙舟的口号。虽然是一项群众体育赛事，其技巧性之强，竞争之激烈，却属独一份。叠滘龙舟的赛事定位，就是速度与激情。

中国龙舟协会主席范广升在现场观赛后感慨道：“叠滘这个水道窄弯多，而叠滘人发明这个用漂移的方式来划龙舟，就体现了叠滘人不怕困难、迎难而上、积极进取的精神。同时这也是龙舟同舟共济、奋勇争先、顽强拼搏精神的体现。”

事实上，叠滘龙舟在去年就已经爆火，在热点切换频繁的当下，今年能维持热度甚至更进一步难度不小。对组织者来说，必须提升赛事的关键变量，才能对抗递减的边际效应。

对于叠滘龙舟这样拥有很长历史的赛事来说，多年以来各条赛道和各支队伍的最佳成绩水平趋于稳定，提高赛事成绩可谓难上加难。而在今年，多个赛道、多支队伍的历史最好成绩被打破，有队伍的成绩提升更是超过了5秒。经历了去年的火爆，参赛队伍今年在训练和比赛中投入更多，因此比赛的激烈程度也更上一层楼。

数据会说话：今年叠滘龙舟漂移赛圣堂赛区，冠军村头四坊龙船队的成绩是3分01秒29，亚军澳边圣塘墟龙船队为3分01秒40，季军东胜三堂龙船队为3分01秒80，第一名和第三名差距仅仅半秒——“水上F1”名不虚传。

品味

今年火了，明年怎么办？端午火了，之后怎么办？节日火了，平时怎么办？

南海区打造的“龙超”系列赛事正是为了解答这些问题。“龙超”赛事覆盖全区7个镇街，从年头持续到年尾共计55场龙舟比赛，仅仅在端午节前后举办的赛事就五花八门：在西樵镇，有着500年历史的“半山扒龙舟”在西樵山火山口的天湖进行，吸引超35万人现场观赛；在狮山镇，女子龙舟赛如火如荼，“大狮姐”乘风破浪；在丹灶镇，160艘单人龙舟上演13.14公里的“水上马拉松”……

多元与统一，在南海“龙超”系列赛事中展现得淋漓尽致。“横看成岭侧成峰，远近高低各不同”——而

每个人看到的每一个侧面，都代表着南海龙舟这个整体形象。

以“龙超”赛事为龙头的南海龙舟是一个大的公共IP，起源于各个镇村乃至社区，具有多面性，既集龙舟之大成，又有诸如叠滘的漂移龙舟、西樵的半山扒龙舟、龙舟马拉松等风格各异的子IP。

相比往年，除了赛事之外，“龙超”更增加了体验性内容，游客可以在真正的比赛龙舟上亲身体验，“龙船饭”和各类龙舟周边产品也颇受欢迎。

发源于文化认同、磨砺于体育精神、传承于乡情乡愁的龙舟运动，决定了群众的品味——在家门口的、充满邻里乡情的和丰富多彩的赛事。

今年的端午节恰逢首个“文明对话国际日”。民族的才是世界的，今年的“龙超”让不少外国游客大呼过瘾，他们通过体育的通用语言，感知了中华文化的魅力。

身位

数据显示，今年端午假期（6月7日-6月10日），南海区累计接待游客62.4万人次，实现旅游收入约3.95亿元，其中过夜游客7.19万人次，同比增长超过30%；南海区A级景区累计接待游客12.43万人次，同比增长24%。

龙舟带来的“大流量”，正在转化为经济发展的新能量。当地政府做对了什么？

今年2月，南海区政府印发了“叠滘龙舟漂移”地标品牌建设方案，提出进一步做实“南海龙堂”城市公共文化IP，建设“叠滘龙舟漂移”地标品牌……

而“龙超”，则是当地政府着力打造的文旅融合赛事IP，区、镇、村、社区四级联动，3月到12月常态

化举办龙舟月赛、季度赛、年终总决赛，把这项源于端午民俗的龙舟赛事拉长到全年。

佛山市南海区文化广电旅游体育局相关负责人介绍，“龙超”以“龙舟+非遗+体育+文旅+消费”丰富文旅深度融合的新场景，赋能城市假期经济，努力为广大市民游客留下活力、新潮、时尚多元的城市印象。

南海区还发起了“请到佛山观龙舟”全网短视频共创活动，截至发稿，累计播放量超12亿次。在同南海区政府工作人员的交流中，记者有一点感触颇深——对南海龙舟的文化，他们都如数家珍，每个人都是南海龙舟的宣传大使。

在南海龙舟的案例中，除了看到政府做对了什么，也许更值得深思的是政府没有做什么。比如，曾有人建议当地政府为叠滘龙舟引入一些专业运动员，让比赛更为刺激，在这个问题上，当地政府保持了清醒。

事实上，政府的“身位”十分重要，在龙舟赛事中，坚持“群众首创”是一条不可突破的“越位线”，因为这正是龙舟文化的根基所在，也是它如此富有魅力和生命力的源泉。

因此，不插手赛事本身，用心呵护好龙舟运动的文化内核，下大力气开发公共IP，提供公共服务……抓好这些关键变量，才能够聚集起人气流量，并有效转化为经济发展的新能量。

从这个角度来说，“龙超”的成功和“村超”可谓异曲同工。而对于有着丰富文化和精神内核的龙舟运动来说，其发展的“天花板”还远未到达。今年火爆的“龙超”也足以给很多地方以启示——无需打造下一个“村超”，依托自己独特的文化禀赋，找准定位、品味和身位，每个地方都能打造属于自己的“超级主场”。

（新华社广州6月12日电）

这支新加坡游泳队有这些收获

远行中国，

新华社记者 杨帆

“知道中国游泳很强大，有很多优秀的游泳教练员和运动员，之前就很想感受一下这里先进的训练模式，这下更期待冬训能来了！”奥利瓦说。

这是10岁的意大利女孩奥利瓦·皮斯特雷第一次来中国。随父母定居在新加坡的她，学习游泳3年时间，为了在游泳竞技上有所提升，这个暑假随新加坡“Aquatic Performance”游泳俱乐部的23人集训队来到位于河北省衡水市的泰华游泳俱乐部。

集训队中有新加坡、日本、德国等国的小朋友，大多数人没有来过中国，这让带队教练赵昕宇成了一个特殊的存在，这个南京小伙毕业于南京体育学院，在新加坡从事游泳教练员工作已有五年时间。

“我也是偶然间在社交媒体上看到泰华游泳俱乐部，这里培养了李冰洁、张一璠这样的奥运冠军，还有很多全国冠军。”他说，“4月初进行了实地考察，这里训练条件、环境和模式都超出了预期，所以最终成行了。”

记者采访了解到，游泳是近年来河北省体育局着重发展的项目之一，泰华游泳俱乐部是由河北省体育局跳水运动中心和衡水泰华锦业房地产开发有限公司联合创建，2016年成立以来不仅有力保障了河北省队备战各项赛事，也吸引了全国各地运动员前来训练。

为了给这些外国小队员们一次美好体验，泰华俱乐部在吃、住、训、学等方面都十分用心。教练丁继萍介绍：“新加坡集训队的运动员年龄偏小，我们根据实际水平设计了针对性计划，让他们和俱乐部二线队一起训练，感受专业训练氛围。”

具体到奥利瓦身上，她每天的水上训练课有1万米左右的训练量，陆上训练课是每周三次，每次两个半小时左右，体验了很多从没有接触过的训练器械和项目。

“和专业队的哥哥姐姐们一起训练后发现，节奏很紧张，训练充满挑战。大家非常刻苦，执行力很强。”奥利瓦说，“我感觉自己提升很大，希望以后也能达到他们这样的水平。”

训练之外，文化课程也是此次集训队中国之行的重要组成部分，泰华俱乐部精心准备了中国的地理概况、经典古诗和成语故事、传统节日和文化习俗等内容。近期恰逢“六一”国际儿童节和端午节，这让奥利瓦和小伙伴有了更多新体验。在露营活动中，他们和中国运动员们一起拔河、踢足球、玩飞盘、吃烧烤；在端午节活动中，大家一起包粽子、发香囊、系彩绳，传递美好祝福。

“我们的队员年龄集中在10岁到12岁，大多数是第一次长时间离开家人，训练之外，吃饭、睡觉、参加集体活动这些方面都是挑战。来到衡水后我发现，孩子们很喜欢新环境，在时间管理、训练水平等方面有明显提升。”赵昕宇说。

半个月一晃而过，奥利瓦和小伙伴已经启程回国。她说：“这个暑假非常有意义，每年11月、12月俱乐部都会有海外训练，感受到这里专业训练氛围后，大家都希望有机会再来。”

（新华社石家庄6月12日电）

从场馆到露天坝——来自贵州不一样的拳击赛场

新华社记者 齐健

广场上搭起拳台，石阶上座无虚席。6月11日以来，每天近50场的露天拳击比赛点燃了贵州的一个小县城。

12日晚，在贵州省黔南州贵定县乡贤文化公园进行的2024年全国少年(U16)拳击锦标赛的一场46公斤级较量中，来自安徽队的王豪扬长补短，战胜了比自己高半个头的对手。

“今天我胜在体能和步法，观众的热情和队友的呐喊给了我力量。”王豪说，在这样的开放场地比赛，比封闭空间更有紧张感，谁先适应就能占得先机。

王豪的获得感能代表许多此次参赛的运动员和教练员，大家普遍反映把拳台从场馆里搬到户外后，比赛时的兴奋度明显提高。

“重庆有很多拳馆，队员在这样的环境竞技是全新的体验。”重庆队的教练秦永胜说。

拳台上，拳套击打护具砰砰作响；看台上，队友加油和观众呐喊此起彼伏。运动员被激发出竞技热情的同时，也点燃了当地群众观看乡赛、深入了解这项运动的热情。乡贤文化公园的台阶上坐满了观众，

街边人行道上也站满了驻足观赛的行人。“那种拳拳到肉的紧张感是在屏幕前完全体会不到的。”贵定县居民王毅开车路过赛场，把车停好就带着读幼儿园的儿和妻子一起坐在台阶上看完了比赛。

今年3月，国家体育总局、商务部、文化和旅游部联合印发《关于开展“体育赛事进景区、进街区、进商圈”活动的通知》。在此之前，贵定县在2023年承办的全国青年(U18)拳击锦标赛和一系列贵州省级拳击运动赛事中，就把赛场放到了公园中、景区里，受到群众欢迎。

中国拳击协会的竞赛技术代表李胜利说，在开放空间打拳赛是大胆尝试，让广大群众能近距离观赏小众的竞技项目，既能扩大赛事的影响，又能吸引青少年的关注，推动拳击运动的开展和普及。

李胜利还表示，从场馆到露天，天气变化快，环境嘈杂度更大，对运动员和教练员的自身健康保护，对场地环境监测和竞赛衔接都提出了更高的要求，因而从主办方到承办方都在探索总结在全新的赛场环境下保障竞赛质量，相信今后会有更多比赛从场馆走向露天。（新华社贵阳6月13日电）

烂柯杯：多位名将止步首轮

新华社浙江衢州6月12日电 第十届“衢州·烂柯杯”中国围棋冠军赛首轮比赛12日展开争夺，卫冕冠军李轩豪顺利晋级，卞昱廷、丁浩等多位名将出局。

李轩豪当天执黑对阵王星昊，两人开局后在左上角展开战斗，王星昊实地损失惨重，此后李轩豪在占据优势的情况下应对得当，顺利取胜。李轩豪将在第二轮对阵李维清。

上届亚军范廷钰经过官子阶段的激战险胜韩一洲。在党毅飞和谢

尔豪的世界冠军之战中，前者“屠龙”得手，获胜晋级。

卞昱廷遭遇新锐金禹丞，两人比赛节奏飞快，卞昱廷早早陷入劣势，中盘一度有望翻盘，但最终功亏一篑，败下阵来。丁浩在与童梦成的对阵中遭遇完败。

其他首轮出局的名将包括檀啸、许嘉阳、江维杰、时越、柁嘉熹。第十届“衢州·烂柯杯”中国围棋冠军赛由中国围棋协会、浙江省体育局、衢州市人民政府主办。

中日韩朝均晋级世预赛亚洲区18强赛

新华社海口6月12日电(记者刘博、许仕豪)2026年美加墨世界杯亚洲区预选赛36强赛战罢，中国、日本、韩国、朝鲜等18支球队出线，18强赛抽签将于6月27日进行。

在备受关注的C组中，中国队虽然客场0:1不敌韩国队，但凭借

胜负关系优势力压泰国队排名小组第二，晋级18强赛。韩国队16分位列小组第一晋级。

由于国足在最近一期世界排名位列亚洲第13，因此18强赛大概率会落位在第五档球队。世预赛亚洲区18强赛将在2024年9月5日到

2025年6月10日期间进行。

B组中，亚洲排名第一的日本队以6连胜战绩强势出线，朝鲜队则力压叙利亚队晋级。在F组的比赛中，印度尼西亚队在主场2:0击败菲律宾队成功晋级，伊拉克队小组第一晋级。

其他小组中，卡塔尔队和科威特队从A组晋级，阿曼队和吉尔吉斯斯坦队从D组出线，伊朗队和乌兹别克斯坦队从E组晋级，约旦队和沙特阿拉伯队从G组晋级，阿联酋队和巴林队从H组出线，澳大利亚队和巴勒斯坦队从I组晋级。

联赛总决赛开打 2024年诸暨乡村篮球

6月12日，2024年浙江省诸暨市乡村篮球联赛总决赛拉开帷幕，总决赛采取三局两胜制，由陶朱街道三都社区队对阵店街仕坂坞村队。2024年诸暨乡村篮球联赛共有311支村级球队报名，为期2个多月，参赛人员4000余人。

图为当日，双方球员在争抢篮板。新华社记者 翁忻扬摄



新疆：多元体育活动“点燃”盛夏旅游热

新华社乌鲁木齐6月13日电(记者孙哲、陈翔)盛夏时节，新疆各地纷纷打造丰富的体育文化活动，通过运动连结点、自然与城市，进一步推动天山南北旅游热。

双车漂移、疾速避让漂移入库、双轮侧开……夜晚，在新疆乌鲁木齐市乐驿文旅小镇，数百名汽车运动爱好者的欢呼声一浪高过一浪，为特技车手的表演喝彩。

新疆因其丰富多元的地形成为越野拉力汽车运动的热土，以中国环塔国际拉力赛为代表的多项赛事是当地闪亮的名片。

6月初，当地政府支持打造的集

汽摩特技展演、汽车极限运动体验、汽车漂移培训等为一体的乡村振兴项目——奥英汽车特技表演公园正式开园。多位专业车手在赛道上进行汽车摩托车特技表演，进一步丰富汽车运动元素。

项目开园后持续走热，为广大群众带来别样的娱乐体验，带动当地“夜经济”发展。市民陈浩带着儿子一同来体验赛车运动的魅力，他说：“我是个汽车迷，以前在电影上才能看到的特技，如今在家门口就能目睹，希望我的孩子也能喜欢上这项运动。”

“下一步，我们还将组织筹办体

育和汽车赛事研学活动、各类音乐节

等，进一步丰富游客和汽车爱好者的游玩体验。”新疆奥英体育发展有限公司总经理彭琛说。

今年，天山南北各地还纷纷因地制宜，围绕体育旅游资源打造“跟着赛事去旅行”品牌，借助“赛事+旅游”模式丰富“新疆是个好地方”品牌内容。

在新疆拜城县，2024年新疆“跟着赛事去旅行”乌孙古道国际徒步露

营大会已然启动。首批来自全国各地的150余名徒步爱好者正穿越天山山脉，沿途观赏草原牧道、陡峭山脊、河谷激流和雪山达坂等不同景观。

拜城县文旅产业发展有限公司